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Á darabantok programija.
(II. E) A talpalás kormány 

végre programmot adott Sokáig 
kínlódott, vajúdott, a inig szü­
löttjét napvilágra hozhatta, de 
azért mégis halva született.

Elmondhatjuk az uj programúi­
ról is, hogy a mi uj benne, az 
nem jó, ami pedig jó benne, 
az nem uj.

Hiszen a programúi jobb része 
egyenesen az ellenzéktől kilo­
pott egyet-más, de az sem a 
maga tisztaságában, őszintesé­
gében, miként ideális törekvés­
sel azt az ellenzék óhajtja, ha­
nem felcifrázva sviháksággal, a 
nemzet becsapására irányuló 
törekvéssel.

És aztán miként lett nyilvá­
nosságra hozva a hires prog­
ramul!? Bizony ez szégyen.

Egy miniszterelnök, aki prog­
ram inját nem a nemzet színe 
előtt, a parlamentben adja meg, 
hanem miniszterelnöki privát 
szalonjában, vagy irodahelyisé­
gében. Nem is a nemzet képvi­
selői jelenlétében, hanem egy 
privát küldöttség előtt. Öt, hat, 
vagy mondjuk hét ember előtt. 
És a miniszterelnök nr olvassa, 
szavalja a 36 íves programmot 
ezeknek a nem tudom miknek 
és vallja, hogy ezzel akarja a 
válságot megoldani és hiszi, hogy 
lesz eredménye. Bizony az öreg­
ség nem mindig a bölcsesség­
nek a jele.

Előttünk van a hires Prog­
ramm, melyről a pénzügyi te­
kintélyek, nagy nevű politikusok 
első tekintetre megadták véle­
ményüket abban, hogy pénz­
ügyileg nem megvalósítható, 
hogy az csak egy humbug és 
még kitűzött céljának sem felel 
meg, mert Fejérváry és Kristó 
azt célozták ezzel elérni, hogy 
a válság megoldassák, a prog­
ramul pedig csak arra tartalmaz 
irányelveket, hogy a válság meg­
oldása után mit óhajtanak a 
darabantok megvalósítani, magát 
a válságot pedig még jobban [ 
elmérgesitik, mert mindazon kér-1 
déseket, melyek a válságos hely-1 
zet homlokterében állanak és 
melyek a válságnak igazi oko­
zói — egyszerűen lefújják, te­
hát hivatalos kormány programul 
alakjában is tudtára adják a 
nemzetnek, hogy önálló hadse­
reghez, magyar vezényleti nyelv­
hez, önálló vámterülethez joga 
nincs. Ezek nélkül pedig több­

séget nehezen kap Fejérváry 
brigadéros. Speciális reformjai 
1 üstre valók, mert az igazi szo­
ciális bajok orvoslásáról nem 
gondoskodik. Ellenben Ígér ban­
kokat, hogy legyen hol seftelni, 
igér fizetést, adósság konvertá­
lást, földtehermentesitést, adő- 
leszállilást.

Megígéri a népoktatás ingye­
nessé tételét, de arra már nem 
vállalkozik, hogy azt magyarrá 
is teszi egészen. Belügyi téren 
pedig semmi reformot a köte­
lező magyar nyelv használatára 
nem igér. Hisz különben ha 
Ígérne sem váltaná be. Ellen­
ben tervbe veszi a közigazgatás 
államosítását, holott a jelenlegi 
válság igazolta legfényesebben 
a vármegyei önkormányzatban 
rejlő nemzeti ellenállási erőt. 
Az állami és közszolgálati szer­
vek erős centrálizációja mindig 
a kormányhatalom tulerösitesére 
irányul, nálunk pedig épen ezt 
kell elsősorban megtörnünk, 
mert a kormányok rendesen — 
legalább eddig — osztrák érde­
keknek voltak uszályhordozói.

A gazdasági önállóságnak 
1917-re terjedő kitolása és a 
közös vámterületnek ez időig 
való fentartása pedig egyenes 
módszer lenne a nemzetnek a 
koldus tarisznyáig juttató elsze- 
gényitésére és meglopására. Hisz 
1917-ig Ausztria annyira tönkre­
tesz gazdaságilag és iparilag, 
hogy akkor már nem lesz erőnk 
az önállóság megvalósítására.

Ami a Fejérváry programm- 
jantik az általános választói jogra 
vonatkozó részét illeti, arra nem 
felelhetünk egyebet, minthogy 
rámutatunk bármelyik ellenzéki 
pártnak e kérdésben foglalt ed­
digi álláspontjára. A választói 
jogot sokkal szélesebb alapon 
óhajtjuk kiterjeszteni, mint Kristó 
urék. Óhajtjuk mi is azt, hogy 
általános legyen, mert nagy 
igazság rejlik abban, hogy aki 
vért és pénzt áldoz, aki adót 
fizet és katonáskodik, az jogo­
san követelhet tért magának a 
politikai jogok keretében is, ámde 
a titkos szervezést — legalább 
én, visszautasítom, mert az a 
politikai önérzetnek csökkenté­
sére vezet. Fejérváry ur, midőn 
mindezekről programmot ad, 
nem terjeszkedik ki két felette 
lényeges körülményre, a ma­
gyarul tudás kötelezettségére és 
a választó kerületek arányos 
beosztására.

Legyen azonban bármilyen 
az a programra, abból nem kell 
semmi, egy jotta sem, hogy ha 
alamizsna Képen nyújtják azt, 
cserében az elharácsolt nemzeti 
jogok, önállóságunk és alkot­
mányunkért.

A vezérbizottság értekezlete.
A szövetkezett ellenzék vezérlő 

bizottsága okt. 31-én d. e. 10 óra­
kor ülést tartott. Kossuth Ferenc 
gyengélkedése miatt a bizottság tag­
jai az elnök lakásán gyűltek össze. 
Tárgyalás alá vette a kormánynak 
közzétett programmjät, amelylyel 
szemben a következő határozatot 
hozta:

Válasz a kormány programmjára.
A szövetkezett pártok vezérlő-bi­

zottsága nem tételezi föl az ország 
közvéleményéről azt, hogy a báró 
Fejérváry által felolvasott kormány- 
programmot komolyan venné. A ma­
gyar nemzet hagyományos józan föl­
fogása itélt m ír e programra felett 
s a vezérlő-bizottság csak elméleti 
kötelességet teljesít, midőn ezt az 
Ítéletet megpecsételi. E programm 
magán hordja a megvesztegetési kí­
sérlet bélyegét, elszomorító jeléül 
annak, hogy megveszlegethetőnek 
hiszik a nemzetet, a mi felett a 
nemzeti lélek minden bizonnyal föl 
fog háborodni. Mindent Ígérnek min­
denkinek, tekintet nélkül arra, hogy 
az Ígéret megvalósítása mennyi időbe, 
mennyi pénzbe s mennyivel több 
adóba kerülne. Évtizedekre szóló pro­
grammot csinál magának egy kor­
mány, mely még azt sem tudja, váj­
jon lesz-e pártja és mekkora, tehát 
hány hétig állhat fenn ; kiszámítha­
tatlan milliók befektetését Ígéri, bár 
tudja, hogy eddig nemzeti életünk 
teljes kiépítése nem volt lehetséges, 
ez azért is volt, mert a folyton 
emelkedő katonai költség nyomasztó 
sulylyal nehezedett ránk. Ennek da­
cára a programra a katonai költsé­
geket tetemesen növelni szándéko­
zik és mégis tömérdek pénzbe ke­
rülő reformokat és befektetéseket 
igér, tehát vagy árait, vagy óriási 
adóemelést tervez. Összehord min­
dent, amit a különböző ellenzéki 
pártok évtizedekig követeltek és ez­
zel igyekezik megvesztegetni a tö­
meget, csakhogy kikerülje azt az 
egyet, hogy a magyar pénzzel és 
magyar vérrel föntartott hadsereg­
ben a magyar állam hivatalos nyelve 
használtassák. Ezzel bebizonyítja, 
hogy a nagy tömegeket hazafiatla- 
noknak hiszi, a miben csalódik. De

míg egyrészt olyan ez a programra, 
mint az evangéliumi példabeszéd 5 
kenyere, melyből mindenki jóllak- 
hatik s minden vágy teljesülését 
megígéri mindenkinek, tekintet nél­
kül bármire és senkinek sem mondja 
meg, hogyan és mikor fogja véghez 
vinni a nagy csodát, addig akarat­
lanul is elárulja a programra valódi 
célját a következő rövidre foglalható 
pontozatokban:

A királyi vétójog végtelen min­
denhalósága, a mi megsemmisítené 
az országgyűlés önálló törvényalkotó 
képességét és ezzel a nemzeti aka­
rat érvényesülhetését kizárólag az 
uralkodó akaratától tenné függővé.

A hadseregnél a nemzeti kívánsá­
gok teljesítésének lehetetlensége.

A véderő terheinek fölemelése a 
két éves szolgálat jelszava alatt, a 
mely fölemelt teher alatt összeros- 
kadna az ország, a helyett, hogy a 
két évi szolgálatot létszámemelés 
nélkül érné el.

A gazdasági lekötöttséget, illetve 
a közös vámterületet föltétlenül fen- 
tartja, legalább is 1917-ig.

A vármegyéket államosítja, tehát 
erombolja a magyar szabadságot 

most is hatályosan védő bástyákat 
és ezzel arra törekszik, hogy nem­
csak a fegyveres végrehajtó hata­
lom, hanem a polgári végrehajtó 
hatalom is, egészen az uralkodóé 
legyen és mig a királyi vétó, tehát 
a királyi akarat szabja meg az or­
szágnak azt, hogy mit létesíthet sa­
ját földjein, saját jjénzán, saját ér­
dekében, addig a nemzet, a nem­
zeti szellemtől áthatott hadsereg 
nélkül marad, s nemcsak az anyagi, 
hanem az alkotmányos védekezés 
minden eszköze ki legyen csavarva 
a nemzet kezéből. Ebbe a keretbe 
illeszkedik bele az a szemfényvesz­
tés, a melylyel mindenkinek, min­
den érdekét kielégíteni akarják, az 
adófizető közönség rovására

A ki ennyit igér, az semmit sem 
tarthat meg. A ki pedig azért igér, 
hogy letörje a magyar nemzetet és 
polgári erényt, az nem kormány­
zási programmot készít, hanem vesz­
tegetési programmot. Ez a mindent 
ígérő programra minden olyan rész­
letében, a mely azonnal meg lesz 
valósítható, nem demokrata pro­
gramra, hanem úgy a nemzeti, mint 
a helyi önkormányzat szempontjából 
abszolutisztikus programra.

A mint Józsefnek, a kalapos ki­
rálynak abszolutiztikus demokráciája 
előtt nem hajlott meg a nemzet, 
úgy nem fog meghajolni ezen üres 
igérethahnaz előtt sem, miből kirí a 
szándék: hitegetni, kecsegtetni és
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nein törődni azzal, hogy mikor, mi­
lyen eszközökkel és milyen módon 
váltassák be az Ígéret.

Még a legliatásosabbnak vélt esa 
létekre, az általános szavazati jogra 
nézve is, melyet Ígér, hamis jelszó­
val él; mert általánosnak, egyenlő 
nek nevezi azt a jogot, mely csak 
értelmi cenzus lenne és melynek al­
kalmazásánál minden eszköz a kor­
mány kezei közt lesz, mert a kormány 
programmja egy szóval sem említi, 
hogy milyen lesz a választói eljárás 
és lesznek e egyáltalán a választá­
sok tisztaságának és szabadságának 
biztosítékai. Már pedig becsületes 
választási eljárás nélkül, a legkiter­
jedtebb választási jog is csak esz­
köz a kormányok kezében, úgy hogy 
azt is megérthetjük, hogy csak a 
kormánypártiak fognak tudni Írni és 
olvasni; továbbá annyira nem álta­
lános és egyenlő az Ígért jog, hogy 
a most választói joggal biró húsz 
és huszonnégy év közti polgárokat 
kizárja és ezen kívül a huszonnégy 
évet meghaladott polgárok közül to­
vábbra is kimarad 1.273,735 lélek 
a kormány hivatalos statisztikája 
szerint.

Még abban sem őszinte te­
hát a programm, a miben leginkább 
akarja megvesztegetni a nagy tö­
megeket.

De a nemzet zöme tudja, hogyha 
megválasztott képviselőjének akarata 
nem érvényesülhet, hanem megtö­
rik a korona akaratán, akkor telje­
sen mindegy az, hogy hány ember 
küldi az országgyűlésre azokat a 
képviselőket, a kiknek csak azt sza­
bad akarni, a mit az uralkodó akar.
Ha nem érvényesülhet a nemzet 
akarata, akkor az alkotmány üres 
álarc és semmivé lesz; a magyar 
józan ész belátja, hogy a semmiben 
osztozkodhatni nem nyereseg.

Első feladata marad tehát a nem­
zetnek megvédelmezni alkotmányát 
és érvényt szerezni az alkotmány 
biztosítékainak. Második feladata 
marad a nemzetnek, eltávolítani a

nemzeti haladás Htjából az odagör- 
ditett akadályokat.

Csak a kötelességeink teljesítése 
mellett foghatunk hozzá ama fel­
adatoknak a megoldásához, melye­
ket Fejérváry-programm kisajátított 
a mi programijainkból: az ellen­
zéki pártok programijaiból. Ilyenek 
a szavazati jog kiterjesztése, az el 
lenzék nagy része által vallott ál­
talános szavazati jog,' a kerületek 
uj beosztása, községenkinti szavazás, 
ilyen az adómentes létminimum biz­
tosítása és az otthon mentesítése; 
a kis- és középbirtok tehermentesí­
tése ; a kis- és nagyipar gyámoli- 
tása; a tisztességtelen verseny ki­
küszöbölése ; az uzsora fékezése, a 
gyümölcsöző befektetések rendsze­
res fejlesztése; csatornázás, stb., a 
progresszív adó; a tisztviselők hely­
zetének rendezése és szolgálati prag­
matikája ; a munkások ügyeinek ren 
dezése és a munkásügyekre vonat­
kozó törvényhozás teljesítése: műn- 
kásbiztositás; az ingyeniskolák és 
általános tankötelezettség; a köz- 
egészségügy rendezése; a szövetke­
zetek előmozdítása, az egyházak és 
a kultúra állami segélyezése; a ke­
reskedelem előmozdítása; a mező­
gazdaság erélyes támogatása ; a köz- 
gazdasági ügy önállósítása, az ön­
álló vámterület és a nemzeti bank 
felállításával; a városok anyagi hely­
zetének megjavítása ; a kivándorlás 
nak helyes gazdasági politikával való 
meggatlása stb. Ezeket és más ily 
nemű követeléseket az ellenzék év­
tizedek óta hangoztatott, nem mond 
ebben hát semmi újat a Fejérváry - 
programm; s az, a mit mond, azt 
legkevésbé illetékes elmondani az a 
miniszterelnök, a ki hosszú minisz­
tersége alatt soha egy percig sem 
mutatott semmi érzéket e célok 
iránt: hanem évtizedekig képviselte 
a katonai akaratot ebben az ország­
ban, mely elölt mindennek meg kell 
hajolni s melynek kielégítése ö sze 
rinte a nemzeti es állami élet első 
kelléke. Most azonban e célok el­

érését megígéri, de csak abban az 
esetben, ha a nemzet leszerel, le­
törik. hűtlen önmagához, meghazud­
tolja magyar szavát és bebizonyítja, 
hogy amikor akart, nem komolyan 
akart, mikor követelt, nem őszintén 
követelt. A királyt meg kell győzni 
arról, hogy a magyar nemzet alkot- 
mányszerelete, nemzeti érzelme, 
nemzeti vágyódása nem eladó. A 
magyar nemzet nem gyermek és 
nem olyan könnyen hivő, hogy meg 
tévesztést célzó Ígéreteknek hitelt 
adjon ; s ezekért leszereljen, amely 
Ígéretek egy olyan kormány részé 
ről kiviheletlenek, amely első sói­
ban az udvar akaratát és a militá- 
rizmus céljait szolgálja, a népnek 
tehát csak azokat a morzsákat jut­
tathatná, melyek e tényezők dúsan 
terített asztaláról lehullanak.

A kormány megfenyegeti a nem­
zetet, hogy ha az ő programiját 
nem fogadja el, állandóvá lesz az 
alkotmányválság; tehát alkotmány 
ellen is kész lesz kormányozni. A 
nemzet e fenyegetéstől meg nem 
ijed, mert évezredes alkotmányát 
saját erejéből teremtette, fejlesztette 
és tartotta fönn; és alkotmányon 
kívül álló királyi hatalom a magyar 
közjog szerint nem létezhetik

A politikai helyzetről.
A nemzeti ellenállás Udvarliely- 

vármegyében.
A törvényhatóság közgyűlése nov. 

3-án tárgyalta a Fejérváry-kormány 
másodízben történt megsemmisítő 
határozatát.

Az állandó választmány javaslata 
szerint panaszos kérvény lett volna 
küldendő a képviselőházhoz, de a 
tisztviselőknek szabad kéz adandó 
az önkéntes adó és újonc elfoga 
dasa iránt.

Dr Kovácsy elfogadásra ajánlja 
az állandó választmány javaslatát 
és kéri Soó Gáspár elnöklete alatt 
Dr Horváth Károly és Dr Válentsik 
bizottsági tagok részvételével egy

feliratot szerkesztő bizottság kikül­
dését.

A közgyűlés a bizottságot Dr Ko- 
vácsyval kiegészítve, egyhangúlag 
megválasztja.

Dr Papp Mózes tanár örömmel 
konstatálja a közgyűlés egyhangú 
hazafias lelkesültségét, de kéri az ál­
landó választmányt,hogy ezzel kapcso­
latosan Dr Kovácsy indítványát kiegé­
szítse azzal, hogy a közgyűlés szigo­
rúan ragaszkodik korábbi határoza­
tához és ez okból a tisztviselőket 
eltiltja továbbra is az önkéntes adó 
és újonc elfogadásától. Dr Kovácsy 
indítványát támogatja Dr Válentsik 
tiszliügyész, Gállfy István jegyző, 
Daniel Károly anyakönyvvezető és 
Dr Solymossy áll. reálisk. igazgató.

Papp Mózes pótló javaslata mel­
lett állást foglalt Ugrón Zoltán föld- 
birtokos, Gyertyánííy Gábor keres­
kedő, Deák Miklós unitárius lelkész 
és a névszerinti szavazással hozzá 
csatlakozó többség, mely a Papp 
Mózes módosító javaslatát elfogadta.

Válentsik és Gyertyánffy indítvá­
nyára a jövő közgyűlés határnap­
jául nov. 11-ikét tűzik ki, mely leg- 
főkép a kinevezendő főispán mikénti 
fogadtatását fogja tárgyalni és ez 
által a megye általános érdeklődé­
sét kelti fel.

A „bocsillet“.
(Székely história.)

x A .Székely-Udvarhely“ eredeti tárcája, 
irta : B. Bagossy Kálmán.

Bence Mózes talpig derék, becsü­
lő! es ember hírében állott faluszerte, 
úgy, hogy még a legnagyobb ellen­
sége sem tudott volna semmi rosz- 
szat mondani róla. Nem tartozott 
azok közé, akik a pénzben, vagy a 
cifra titulusokban keresik a boldog­
ságot; szívélyesnek, barátságosnak 
szintén nem lehetett nevezni ugyan, 
de azt a kis kört, a melyhez hiva­
tása láncolta, körülfonta mégis lel­
kének minden szereletével. A falu 
nyáját őrizte Bence Mózes napkel­
tétől napsuvadásig és ebben a ne­
héz, felelősségteljes munkában oly 
nagy gondosságot fejtett ki, hogy 
mindenki megvolt elégedve vele és 
senki sem tudott arról, hogy valaha 
egy darab is hiányzott volna keze 
alól.

Annál nagyobb volt hát a riada­
lom, mikor egy őszi beszámolás al­
kalmával hiba esett a nyájban.

A legszebb bárány, a vezérkolom- 
pos, melyre büszke volt gazdája, az 
öreg Sándor Dénes, érthetetlen módon 
eltévedt valahová és bár napokon,

sőt heteken át szorgosan keresték, 
még sem tudtak nyomára akadni. 
A gazda siránkozott bánatában, Bence 
Mózes gyöngyöző homlokát töröl- 
gette tarka zsebkendőjével, miközben 
nem egyszer hangoztatta, hogy öt 
évet oda adott volna életéből, ha nem 
esik meg rajta ez a csúfság, hiszen 
ezzel vége lett a varázsnak, mely a 
becsülés nimbusával vonta be nevét: 
leomlott a sziklafal, amely vissza­
tartotta tőle a rágalmazókat s azt a 
sikert is, amit huszonkét év gondos 
munkája táplált és eredményezett, 
semmivé telte egy percnek gondat­
lansága . . .

A jólelkü emberek s velük Sán­
dor Dénes is hamar megbocsátották 
ugyan neki ezt a kis hibát, de a 
Márton becsületes lelke mégsem ta­
lálta nyugalmát. Napokon által ott 
somfordáit a károsult gazda háza 
körül, tépelődve, hogy vájjon meg- 
kövesse-e Dénesi, de mindannyiszor 
odébb is állott, mert nem volt elég 
bátorsága, hogy kiállja annak az 
embernek szigorú, vesékig ható te­
kintetét.

Úgy télfelé azonban inár nem 
bírta tovább hurcolni a becstelen­
séget és bekopogtatott az apró há­
zacska alacsony ajtaján, hogy le­
rázza azt a terhet, amely a szivét

Záptojással kiüldözött főispán.
E hó 3 án kellett volna megtör­

ténni Kolozsmegye főispánja beikta­
tásának. Előbb elbucsuztatták gróf 
Béldi Ákos volt főispánt. Majd Dózsa 
Endre alispán a törvényhatósági bi­
zottság tagjai közül Teleki László uj 
főispán behívására nehányat ki akart 
köldeni. Ezek egyike : Matskásy Pál 
mély megdöbbenéssel utasította vissza 
a megye alispánjának megbízását 
s kijelentette, hogy reméli nem fog 
akadni egy sem a törvényhatóság 
tagjai közül, aki vállalkozik ezen sze­
rencsétlen, éltével,ijedett ember behívá­
sára az eskületételére.

Miután nem akadt magyar ember, 
aki gróf Telekit meginvitálta volna

nyomja. Egyedül találta Sándor Dé­
nesi, s miután illendően elrebegte a 
köszönést, belekezdett mondókájába:

Hát avégett a jószág végett 
jöttem volna gazduram. Igaz, hogy 
későn, de már elébb is akartam, i 
csak nem volt hozzá bátorságom, i 
Aztán meg kérni is akarom gazd’- 
uramat, hogy ne nehezteljen reám, í 
mert öreg legény vagyok már és j 
sokszor bizony nem látok mész- ; 
szire, akárhogy erőltetem is a sze- i 
meinet . . .

Sándor Dénes közbevágott.
“ Enyje, enyje Márton bá, hát 

érdemes erre a szót vesztegetni V 
Embörök vagyunk s ha tévedünk 
eccőr-máccor, hát azért még nem 
verik bé a fejünket. Lássa, én mán 
el is felejtkeztem róla.

— De nem addig van az gazd’- 
uram ! Én nem akarok tovább ebben 
a hibában maradni, s ha mán a 
jószágot nem hozhatom vissza, de 
legalább az árát megtérítem becsü­
lettel.

— Minek volna az Márton bá ? 
Maga szegény cm bőr és jobban fog 
ott a garas, mint nálam. Nekem van 
eleg és csúnyaság lenne, ha magán 
még többet is akarnék bévasalni

— Mán pedig úgy lesz, amint 
montam. En nem engedem, hogy!

megalázzon a jószívűségével, s ha 
ad az Isten valamicskét, majd meg­
térítem a kárát. Meg én uram ! Egy 
garas híja se lesz annak.

De, ha én nem kérem.
— Kérem, nem kérem : az nekem 

mindegy. A példaszó is aszongya, 
Bogy: „Adós — fizess!“ Most én 
vagyok az adós, s csak az a kéré­
sem, hogy legyen gazd’uram türe­
lemmel és ne nehezteljen reám, 
mert, amint mondtam : öreg a legény.

Bevégezte. Aztán, ainig kiment a 
pitar ajtón, valami jóleső melegséget 
érzett a lelkében, mert megtette azt, 
ami kötelessége volt.

És tavaszkor újra legeltette nyá­
ját a tarka virágú réten és újra 
járta a régi házakat szép sorjában, 
csak a Sándor Dénesét kerülte el, 
mert nem akart vele találkozni ad­
dig, a mig tartozását le nem fizeti. 
A gazdák újra a régi szieességgel 
logadták, a gyermekek szeretettel 
rajongták körül — és minden a régi 
lolt, csak egy változott meg: a 
Bence Mózes kedélye. Az, a hajdan 
bohókás, vidám öreg most borongó 
és szótlan lelt - és gyűjtötte a 
pénzt, hogy ha majd együtt lesz a 
summa, elvigye Sándor üénesnek, 
mint ahogy megigére volt.

(Vége köv.)
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a közgyűlési terembe, a legnagyobb 
zajba belépett ő rák vörös arccal 
Leírhatatlan lárma keletkezett.

— Le vele, a hazaárulóval 1
— Dobják ki! Ez a magyar mág­

nás! Darabontlegény 1
Az alispán csenget. A törvényha­

tósági tagok izgatottan ugrálnak fel 
helyeikről. Kalapjukat rázzak. Neki 
indulnak a főispánnak. A karzatról 
clröpül az első záptojás. Követi a 
második, harmadik, huszadik.

Az uj főispánt bezáporozza a záp­
tojás eső. Arcán sárga tojás nyálkák 
fonalai húzódnak. Mereven áll. Da 
dog, mozog a szája. Szavát se le­
het hallani.

Ekkor többen székeket emelnek. 
Azt hajigálják feléje. Dózsa Endre a 
pódium közepén csenget. Többen 
körülfogják Telekit. Elfogdossák a 
székeket Egy óriási tinta tartó is a 
fejének röpül. Ha Hory Béla, Dózsa 
s mások ki nem tuszkolják a kis­
terembe, székekkel verik agyon. A 
nők kiszabadulnak a teremből. Óriási 
izgalom.

A törvényhatósági tagok az emel-j 
vényre szaladnak. Mecskássy Pál 
csillapítja a kedélyeket Dózsa meg­
kísérli helyreállítani a rendet. Azon­
ban záptojásokat dobnak feléje, me­
lyek két hírlapírót érnek. Az alispán \ 
azt magyarázza, hogy az esküt előtte 
s két hivatalnok előtt letette. Ezért 
majd neki támadnak. Különben is a 
törvény szerint a közgyűlés színének 
kell bevennie az esküt. Nem egy­
két hivatalnoknak.

A karzat rágyújt a Kossuth-nó- 
tára. Vele énekli az egész törvény- 
hatósági közgyűlés. Majd az „Isten 
áld meg a magyart!“ következik. 
Mindenki feláll. A nagy vihar el­
csendesült. Nyugodtan, nemes lelke­
sedéssel cseng a Hymnusz: Balsors 
a kit régen lép, hozz rá vig eszten­
dőt. Megbünhödte már e nép a múl­
tat s jövendőt . . . Ilyen gyönyö­
rűen felelt Kolozsvármegye a kor­
mánynak. Ebben a tisztes, becsüle­
tes vármegyében nem akadt egyet­
len ember, aki csak behívta volna 
a császári megbizottat . . . Elmehet 
Kohóra . . . Számadásra Teleki Sán­
dor szelleméhez.

A főispán távozása után csendőr­
szuronyok jelentek meg az ajtóban, 
melynek egyik szélét a császárma­
dár Teleki feje fölött átrepülő ha­
talmas tölgyfaszék behasitott A szu­
ronyok látttára borzasztó düh és 
elkeseredés fogta el a lelkes ellen­
zéket és körülfogva az ajtó felé a 
csendőrszuronyok oltalmába retiráló 
alispánt; követelték rendelje ki a 
vármegye házáról a csendőröket.

Dózsa Endre is hazaáruló, cinkos 
társa az osztrák talpnyalójának, kia­
bálták. Sokan törvényre hivatkoztak 
Az alispán szó nélkül hagyva a ké­
rést, egy mellékajtón elmenekült. A 
folyosón fellüzött szuronynyal egy 
csapat csendőr állott, egy kapitány 
vezetése alatt. Azonképen csendörök 
ártották megszállva az első és má­

sod emeleti folyosókat. A Kossulh- 
nóta mellett vonult ki a nép az ut­
cára, ahol az egész rendőrség várta 
az ajtó mellett és nyomban szét- 
oszlásra szólította fel.

A közgyűlési terem képe mutatja 
legjobban,t hogy alig akadt ember 
— de sajnos az alispán személyé­
ben akadt — aki ne szeretett volna 
egyet lódítani a menekülőt. Telekin |

Az elnöki emelvényen a piros posztó, 
az asztal, a fal be van mázolva 
odadobott tintával, büdös záptojás­
sal. Odadobott székek feküsznek 
kitörött lábakkal. Teleki László helye 
mögött a falról csurgóit a záptojás. 
A fal a székütésektől számos helyen 
meg van sérülve A teremben az 
összes asztalok, székek elmozdítva 
szertehányva helyeikről.

A be nem iktatott főispán, mint 
halljuk, a történt tojásozás és ki- 
akolboiitás után elhatározta, hogy 
lemond.

IgV történik egy hazafias várme­
gyében a főispán! beiktatás — a 
darabont kormány időszakában ...

KÜLÖNFÉLÉK.

— Katonai előléptetések, a
király Matasiö Károly cs. és kir. őr- 
nagyot a bosnyák- hercegovinál 4-ik 
számú gyalogezredhez alezredesnek 
nevezte ki és szolgálattételre Bécsbe 
helyezte át. — Weiss Károly fő­
hadnagy százados és Hollósy Sán­
dor tiszthelyettes hadnagy lett a 
82-ik ezredben.

— Kinevezés a király deési D i ó-
szoghy libor bárót, a helybeli 
m. kir csendőrség szakaszparancs- 
nokát az I. sz csendőrkerület állo­
mányában m kir. esendörhadnagy- 
nak nevezte ki.

— Udvarhelyvármegye 40-es 
intéző bizottsága folyó hó 7 én 
(kedden) délután öt órakor a
vármegyeház kistermében na­
gyon fontos tárgyakkal ülést 
tart. Hazafias kötelessége min­
den egyes bizottsági tagnak 
résztvenni ezen ülésen.

— Újabb rendkívüli közgyűlés.
Udvarhelyvármegye törvényható­
sági bizottságát Dr Damokos An­
dor alispán, mint aki az üre­
sedésben levő föispáni széket 
jelenleg betölti, folyó év és hó 
tizenegyedikén (szombaton) d. 
e. kilenc órára, a vármegyeház 

I kistermében tartandó rendkívüli 
közgyűlésre hívta egybe.

A közgyűlés tárgyai mind poli­
tikai jellegűek és szoros kapcsolat­
ban állanak a mai hazafias nemzeti 
irányzattal. Ezek mellett azonban a 
megfejelt Fej érváry-k ormány is 
szóhoz jut. Bejelenti újabb kinevezte- 
tését és körlevelet küld a törvény- 
hatósághoz. Krisló pedig külön is 
bemutatkozik, mint „belügyminisz­
ter“. Legfontosabb tárgya a köz­
gyűlésnek Udvarhelyvármegye 40-es 
bizottságának a politikai válságról 
szóló jelentése lesz s ezzel kapcso­
latosan Ugrón János császári meg­
bízott »beiktatása« is határozat 
tárgyát fogja képezni. Majd az 
egyes törvényhatóságok átirataival 
foglalkozik a közgyűlés. Előre is 
felhívjuk a törvényhatósági bizott­
ság tagjainak figyelmét ezen köz 
gyűlésre s hisszük, hogy teljes 
számban résztvesznek azon az igazi 
jó hazafiak.

— Sem nem oláh, sem nem tót,
hanem Udvarhely vármegye földjén, 
a székelység Rákosmezején született, 
aki beállott osztrák zsoldosnak, 
elfogadta a haza- és nemzetellenes 
Fejérváry-banda nagybőgőjének a 
legmagyarabb vármegye élén való 
hordozását. Uram, ne vigy a kísér­
letbe !... Szégyen érzet pírja borul 
arcunkra, mikor c nevel, az Ugrón 
János nevét ide Írjuk. Felháborodik

a lelkünk és önkéntelenül is azt 
kérdezzük önmagunktól: vájjon éb 
ren vagyunk-e, avagy álmodunk ?... 
Lehetséges-e, hogy egy ember eny- 
nyire megtévelyodjék és ily mértékű 
meghasonlásba jöjjön saját énjével? 
Ugrón János, ami székely büszke­
ségünk lenne az, aki hazánk és 
nemzetünk ezeréves alkotmányát 
letörni, az osztrák kamarilla lábai 
elé dobni segíti ? Az az egykori 
hazafi, aki épen azon nemzeti jo­
gokért szenvedett mártiromságot, 
amelyekért jelenleg küzd és harcol 
az igazi honfiak serege, a magyar 
nemzetnek többsége A p p o n y i 
Albert gróf, az ő egykori vezérével
és a haza jobbjaival élén ?!.........
Szivettépő fájdalommal nyilalik át 
szivünkön ez a tudat és sírni szeret­
nénk a bekövetkezett gyászos, vég 
telenül szomorú állapotokon azért a 
szégyenfoltért, melyet Ugrón János 
meggondolatlan tettével e székely 
anyavármegye közönségére borított.. 
De nem ; még ma nincs mit szé­
gyenlenünk. Holnap talán lehet 
De ma még nem szégyenkezhetünk 
egy nagyravágyó, elhibázott gondol- 
kozásu és cselekedetű ember poli­
tikai megtévelyedésén. Nekünk még 
nem főispánunk s hogy az legyen-e 
Udvarhelymegye törvényhatósági bi­
zottságától függ. A főispán! esküt 
csakis vármegyénk törvényhatósági 
közgyűlésének színe előtt teheti le s 
ha leteszi, csupán akkor lehet ami 
főispánunk. Székelyek, igaz hazafiak 
ülnek a törvényhatósági bizottság 
soraiban, akiknek tudatával kell bir- 
niok ama nagyfontosságu kötelesség­
érzetnek, melyet a magyar képviselő- 
ház többszörös törvénytelen elnapo­
lásával egyenesen rájuk rótt a haza. 
Ma minden egyes törvényhatósági 
bizottsági tag egyszersmind ország­
gyűlési képviselő is. Hiszen az or­
szág sorsa van letéve az ö hazafias 
érzéstől áthatott szivükbe. Kérdezze 
meg mindenik tag honfiúi leikétől; 
gondolja meg teljes részletességgel 
hivatását; tekintsen a magyarok 
Istenére : elárulja-e a szent hazát, 
örökre megszégyenitse-e Udvarhely­
vármegye közönségét ország-világ 
előtt és ha ezeket józan észszel 
mérlegelte, szabad, igaz székelyhez 
méltó módon cselekedjék majd Ug­
rón János föispánságával szemben 1

— Jótékony Nőegyesületünk vá­
lasztmánya Dr Damokos An- 
dorné elnökasszony vezetésével ma 
(vasárnap) délután fél 3 órakor, a 
vármegyeház kistermében ülést tart, 
melyre ezúton is felhívja a tagok 
figyelmét az elnökség. Az ülés tár­
gyait a segélyezések, mulatságok 
rendezése és az esetleges indít 
ványok képezik.

— Egy cs. és kir. alezredes 
búcsúja a székely fiuktól. Matasiö 
Károly alezredes a székely katonás­
kodó legénység erényeiről igen me­
leg hangon nyilatkozik. Abban a 
helyzetben vagyunk, hogy a távozó 
alezredes búcsúját közölhetjük. Meg­
jegyezzük, hogy Matasiö — habár 
nem is bírta anyanyelvűnket — 
mindenkor jó viszonyban kívánt 
lenni társadalmi köreinkkel. Búcsúja 
különben, melyet a tisztikarhoz és 
legénységhez intézett, a következő­
leg hangzik : „Búcsú-parancs. Szé­
kelyudvarhelyt, 1905. évi november 
hó 1-én. Midőn a holnapi nappal az 
állomásparancsnokságot Freybcrger 
Miksa urnák, a zászlóaljparancsnok­
ságot Wolf Károly kapitány urnák 
átadom, elbúcsúzom Székelyudvar­
hely helyőrségétől és a megkedvelt 
3. zászlóaljtól. Habár saját kiván-

3 oldal

ságom volt: egyszer szintén na- 
gyobbszerü viszonyok közé kerül­
hetni, mégis fájdalmas szívvel vá­
lók ki azon közösségből, mely évek 
során át oly bensőén összetartott. 
Hálás szívvel megemlékezem a hely­
őrség lisztjeiről, akiköröm és bánat­
teljes óráimban mellettem állottak 
s a kiknek elsősorban köszönöm 
ama szép és gyakran méltányolt 
sikereket; — megemlékezem a to­
vábbszolgáló altisztekről, akik ernye- 
detlen kötelességteljesitésükkel, a 
szolgálat követelményei mellett hűen 
kitartva, örömöt örömmel tetéztek. 
Nem megindultság nélkül búcsúzom 
a parancsnokságom alatt állott le­
génységtől. 3 *|, évig tartott pa­
rancsnokságom alatt eléggé volt al­
kalmam zászlóaljam katonáival érint­
kezésbe léphetni és azoknak igazi 
székely jellemének meleg és friss 
lüktetését megismerhetni. Ha gyen­
géik voltak is, ezek csak olyanok 
voltak, amint az egész emberiség 
gyengéi, ami azonban jellemük 
alapvonását illeti, messze, sőt na­
gyon is messze kell menni, mig 
ilyen józanságra, ilyen hűség, ra­
gaszkodás és kötelességtelj esitésre 
akadunk. Kérem a legénységnek 
tudtul adni, hogy távoli országokban 
is tisztelettel fogok a kedvelt szé­
kelyekről megemlékezni s hogy. 
bárhol fogok is tartózkodni, büsz- 
kességgel ki fogom emelni, hogy 
egyszer nekem is szerencsém volt 
egy székely zászlóaljat vezethetni. 
Szerencse fel 1 további utainkra 1 
Katonai üdvözlettel köszönt titeket 
volt parancsnoktoktok. Matasiö s. k. 
alezredes

— A sajtószabadság ellen való­
ságos merényletet követ el a Fej ér- 
váry kormány. Virrasztó éjjeli ügyész­
szel, szerződtetett spicli-haddal ólál­
kodnak a függetlenségi lapok kiadó- 
hivatalai körül. Immár a fővárosban 
5—6-szor koboztak el hazafias 
szellemű ellenzéki újságokat; ráfog­
ván, hogy lázitó közleményt tartal­
maznak. Bizonyára undorral fordul 
el minden jó hazafi az ilyen tör- 
vénytipró had gyalázatos üzelmeitő 
és legdrágább kincsünk: a sajtó 
szabadsága érdekében tiltakozó sza­
vát felemeli a hitvány eszközökkel 
„dolgozó“ darabontok aknamunkája 
ellen.

— Erős, egészséges gyermeket
nevelni minden anya egyedüli célja, 
s ezt eléri, ha gyermekét a serdülő 
korig csukamájolajjal táplálja. E 
célra * legjobb Zoltán-féle csuka­
májolaj, melynek se rossz ize, se 
szaga nincs s a gyermekek na­
gyon szívesen veszik. Üvegje 2 ko 
róna a helybeli gyógyszertárakban 

— Cigányok párbaja. Kónya Jancsi, 
a helybeli «első zenekar Il-ik veze­
tője» hegedű-párbajra szólította Am- 
povits Bélát, a másik zenekar veze­
tőjét Állítólag személyes természetű 
okok adták erre a kihívásra az im­
pulzust. A valóság azonban tényleg 
az, hogy az «első zenekar» megiri­
gyelte Béláék nem éppen kövérnek 
mondható fa'atjait. Amennyiben ke­
nyéririgységről volna csupán szó, 
nem is avatkoznánk ebbe a dologba, 
mert ez elvégre a két zenekar pri­
vát ügye, habár ez a tény is meg­
rovást érdemelne. Azért mi csupán 
a közönség érdeke szempontjából 
kívánunk foglalkozni ezzel a «lova­
glás» ügygyei. Kinek érdeke az, hogy 
léét zenekar legyen ebben a városban, 
még akkor is, ha Kónyáék az ellen­
kező nézetet vallják, erre a múltak 
tapasztalatai eléggé megtanították a 
közönséget. Ez okból nem hagyhat­
juk szó nélkül azt az intrikát, a 
melylyel a magát «első zenekari­
nak nevező banda el akarja üldözni 
hivatott konkurrensét a városból.
De distingváljunk. Miért is nevezik 
magukat «első zenekar»-nak Kónya
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Sándorék ? Hiszen őket megelőző 
leg is egészen bizonyosan voltak itt 
hasonló zenekarok. Vagy pátense 
van talán? Bizonyosan előnyös meg 
kjilönböztetésül használják az »első 
szót. No hál engedelmet kérünk, ez 
jogtalanság is és Ízléstelenség is. 
Mert hogy Kónyáék különböznek-e 
tehetség dolgában Béláéktól, ezt a 
körülményt a közönség van hivatva 
megbírálni és nem maga a zenekar. 
A közönség pedig igazságos biró 
és úgy látszik, mintha Béláék fele 
hajlana ; igy kell lennie, mert kü­
lönben ugyan mit irigyelne az »első 
zenekar» Béláéktól? ízlés minden­
esetre több van Ampovitsékban, 
iríert nem reflektálnak az «első» el­
nevezésre, ennélfogva nem is irigv- 
lik Kónyáék kenyerét. Miért akarja 
mégis megtépázni Kónya János Am- 
povits Béla zenekarának babérait? 
Miért? Azért, mert a saját fejére 
akarja tenni azokat. De jól vigyáz­
zon Kónya János és vele az 
«első zenekar», mert a közön­
ség fog Ítélni ennél a párbajnál 
és nem a — zsűri. (—)

— Könyvelési tanfolyam kereske­
dőknek- A helybeli kereskedő-ifjúság 
választmánya igen életrevaló eszme 
mellett foglalt állást. Elhatározta, 
hogy a tél folyamán a kör helyisé­
gében Schaffen! Frigyes köny­
velő vezetésével az ifjúság számára 
tanfolyamot nyit. Jelentkezéseket el­
fogad Lázár Z. István egyesületi 
jegyző folyó hó 15-ig

Modern tápital. Idegesség, ál­
matlanság, vérszegénység, étvágy­
talanság ellen leginkább a Herkules­
ért használjak újabban, mert e 
kitűnő malátatápsör különlegesség 
hatásos hizlaló is; gyengélkedőknél, 
lábbadozóknál kiváló erősítő és e 
mellett nagyszerű asztali ital. Kap­
ható minden jobb füszerüzletben, 
kávéházban és vendéglőben. Nagy­
ban Herkules sörfőzde. Budapest, 
VII. Bethlen-tér 3, honnan postán 
5 kg. próbaküldeményt (G üveg) 
utánvétellel küldenek. Főraktár Szé­
kelyudvarhelyen: Fernengel Gyula 
fiiszerkereskedőnél és Sükösd Mik­
lós „Budapest“ szállodásnál.

Bánffy alatt s ekkor a vármegyei 
ellenzék élére állott s egyike volt a 
legradikálisabb ellenzéki politikusok­
nak. Széli alatt köpenyt fordított s 
a Tibád Antal halálával megürese 
dett udvarhelyi kerületben szabad 
elvű programmal képviselővé válasz­
tatott egyhangúlag. Apponyi hívének 
vallván magát. De Tisza alatt nem 
lépett ki Apponyival, hanem ben 
maradt a szabadelviipártban, mert 
Tisza alispánkorabeli fegyelmi ügyét 
újra felvétette s királyi kegyelem ut­
ján nyugdijat adott neki Az általá­
nos választások alkalmával várme­
gyéje csúfosan megbuktatta s talán 
azért, mert közben anyagilag letört 
s Tisza mellett már nem remélhette 
anyagi felvirágzását: otthagyta Ti­
szát is, mint annak idején Apponyit 
s mert vármegyéjében úgy sem ve­
szíthet már semmit legutóbbi politi­
kai viselkedése következtében, nyerni 
akart anyagilag s szakítva a múlt­
tal, családjának tradícióival, beszeny- 
nyezte vármegyéjében általános tisz­
teletnek és közbecsülésnek örvendő 
családi nevét: haladó párti és főis­
pán lett. Árulója és ellensége azok­
nak az eszméknek, melyekért hiva­
talából ellenségei kiüldözlék s most 
mint császári biztost fogják kiker­
getni abból a vármegyéből, melyben 
egykor ünnepelték.

a most munkában levő uj tananyag- 
beosztás és órarendek bevételeiből is 
ugyancsak 10 százalékot adományoz 
az Udvarhelymegyei Tanítók Otthona 
javára.

KÖZGAZDASÁG.
Az uilvarhelyvárm. gazdasági egyesülettől.

erdőből (Oláh Hidegkút) közvetlen az 
országút mellett.

Ezen bükk-tüzifa elszállítása 2—3 
év alatt eszközölhető.

Vállalkozni kivánkozók forduljanak 
személyeden vagy írásban a seges­
vári Lootz W. H- céghez, hol kime­
rítő bővebb tudósítást nyerhetnek.

:íU4—905. szám.

MEGHÍVÓ.
Az Udvarhelymegyei Gazdasági 

Egyesület választmánya f. hó 7-én 
(kedden) d e. 10 órakor a vármegye­
ház kistermében rendes ülést tart, 
melyre a választmány tagjai tisz­
telettel meghivatnak.

Tárgy: Folyó ügyek.
Szekelyudvarhelyt, 1905. évi no­

vember hó 1-én.
Az elnökség.

Politikai felelős szerkesztő:
Dr Einléder Fels Ákos.

Társ-szerkesztő és laptulajdonos
Beiegh Pál

Kiadja : Itotegli Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

LEGÚJABB.
Uj főispánok

cim alatt a „Magyarország“ is 
megemlékezik — többek között — 
Ugrón János kinevezéséről. Találób­
ban mi sem Írhattuk volna meg jel­
lemrajzát az „uj főispán“ nak s épen 
ezért közöljük a nevezett lap eb­
beli leírását:

A hivatalos lap mai számában 
megjelent a főispáni kinevezések 
második turnhsa ; kilátásba helyezeti 
tizennégy kinevezés közül három. 
Abauj-Torna vármegye és Kassa vá­
ros főispánjává Pongrácz Ferenc 
grófot; Zemplén vármegyébe Palia- 
vicmi Alfréd grófot és Udvarhely­
vármegyébe Ugrón Jánost nevezte 
ki a királyi kegy. Hárommal szapo­
rodott tehát azoknak a száma, akik 
nyíltan a nemzeti ügy ellenségeivé 
szegődtek. A két gróf főispán eddig 
nem sokat beszéltetett magáról; 
múltjukat nem ismerjük, de vállal­
kozásuk elég felvilágosítást nyújt 
erre is.

Ellenben Ugrón Jánost már na- 
#yon ismerjük. Udvärhely vármegyé- 
nek köztiszteletben álló alispánja 
volt és éjien magyar nemzeti és el­
lenzéki politikája miatt csapták el

A hivatalos lapban megjelent fel­
mentő és kinevező kéziratok közül 
adjuk a következőket:

Magyar belügyminiszterem előter­
jesztésére Hollaki Arthur, Udvarhely- 
vármegye főispánját ezen állásától, 
hü és buzgó szolgálatai elismerése 
mellett, saját kérelmére felmentem.

Kelt Pécsben, 1905. okt. 30 
Ferencz József s. k.

Kristóffy József s. k.
Magyar belügyministerem előter­

jesztésére Ugrón János nyugalmazott 
alispánt Udvarhely vármegye főis­
pánjává kinevezem.

Kelt Pécsben, 1905. okt. 30 
Ferencz József s. k.

Kristóffy József s. k.

Ugrón János — Budapestről vett 
távirati értesülésünk szerint — egy 
ur előtt azt a kijelentést tette, hogy 
nálunk (mint császári biztos) több 
évekig tartó „működést“ helyezhet 
kilátásba. Mi azonban ezt nem va­
gyunk hajlandók neki elhinni, mert 
nem tőle függ.

TANÜGY.
Djabb 10°!o az Udvarhely- 

megyei Tanítók Otthona javára Vár
megyénk tanító-köreiben eléggé is­
meretes immár azon körülmény, 
hogy a Betegh Pál és Társa könyv- 
nyomtató és könyvkötő intézet fen 
állása óta mily odaadó buzgalom­
mal karolta föl a tanítóság köz­
érdekű ügyeit. Az Udvarhelymegyei 
tanítók Otthona is olyan nagy 
szabású eszme, amelynek megvaló­
sítása minden egyes tanítónak leg­
főbb óhajtását kell, hogy képezze. 
Ezt tartva szemelött a Betegh Pál 
és Társa könyvnyomtaló és könyv­
kötő intézet, mint első siet letenni 
a l’anitók Otthona alapkövét. Elha­
tározta és Szász Ferenc tanító 
egyesületi elnökkel Írásban is kö­
zölte u nevezett intézet, hogy az 
c célra már fölajánlott és szerző­
désileg is biztosított 10°|0-on felül,

NYILT-TÉR *
T. KÓNYA JÁNOS URNÁK.

Ön hírlapi lag versenyre hivott fel 
engem és zenekaromat A helyet is 
megjelölte, sőt igen előzékenyen bi­
zonyára a zsűrit is meghivfa, mert 
hát valakinek csak Ítélnie kellett 
volna. És mindezen körültekintő in­
tézkedéseket alattomosan, amúgy 
suttyomban tette meg és legvégül, 
az utolsó órákban engem is ért esi­
telt briganti szándékáról — kerü ő 
utón. Miért hogy nem merte kihí­
vását szóval közölni velem? Vagy 
azt akarta talán, hogy vitézsége 
papiroson is meg legyen örökítve? 
Azt a lapot én nem szoktam olvasni, 
mások is alig. Igy történhetett meg 
az a fura eset, hogy a közönség kö­
réből igazán véletlenül tudtam meg 
azt a világra szóló esetet, mely Kó­
nya Jancsi vitézségéről szól, — Önre 
nézve éppen nem hízelgő kommen­
tárok kapcsán .Véletlenül tehát tudo­
másomra jutott nemes szándéka. 
Pedig idő elég lett volna erre, hiszen 
On és az egész „első zenekar“ már 
egy félév óta készül erre az atrakcióra.

Mindezt most tudtam meg miért, 
laiiult az első z. nekar; szükségét 
érezte ennek, hogy velem megbir- 
kózhassék. Helyes. Elfogadom kihí­
vását, de csak úgy, amint az szoká 
sós. Kiállók Önnel egy kontra, egy 
brácsa és egy nagybőgő kísérettel 
mert nekem nincs szükségem arra, 
ll0gy egész zenekar támogasson’ 
E« nem is azért állok ki Önnel, hogy 
az én zenekarom legyen az «első., 
érre a titulusra nincs szükségem 
ludasson tehát arról, hogy ilyen 
h Letelek mellett kiáll-e velem » In 
'gon, úgy válasza vétele után nekem 
tizennégy napi idő is elég lesz arra
hogy az Önnel való versenyre elkészül- 
nessele.

Székelyudvarhely, 1905 nuv. 4,

Ampovits Béla.
felelősséget1 a*'1“ kÖZ,ÖtteWrt válla.

s z e r k.
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NAGY!
Ki még eddig soha szerencsekisér- 
lotet nem tett az osztálysorsjátók- 
ban, vegyen egy szerencsesorsje­
gyet KISS bankházában, mert

KISS™ NAGY
Kinek még eddig az osztálysorsjá­
tékban eredménye nem volt, tegyen 
kísérletet KISS bankházában, mert

KISS™ NAGY
Több ezer fél nyert a lefolyt sors­
játékban nagyobb nyereményeket 
KISS bankházában. Az eddigi hu 
zásoknál szerencsénk volt már há­
romszor a jutalmat

600.000 to.- 1800.000
és a legnagyobb főnyereményt

400.0001*1=400.000
Összesen 

4 s orsjegyre

FONTOS
fuvarosok v. vállalkozók részére!
tü^Sl ,!000 »ém*ögöi bükk-
V- h -ClT1ttSm ki!ldó' Héjjasfal- 

•> kilometer távolságra' fekvő

MOO.OOO
koronát igen tisztelt vevőinknek 
kifizetni. Minden egyes húzás után 
közzéleszszük a legnagyobb buda­
pesti hírlapokban a nálunk nyert 
sorsjegyek jegyzéket, úgy, hogy 
mindenki meggyőződhetik, misze­
rint a mi t. vevőinknek különösen 
kedvez a szerencse. Kihúzott nye­
remények azonnal kifizettetnek.

Kísérelje meg szerencséjét 
KISS bankházában, mert

KISS" NAGY
A XVII. sorsjáték első 
osztályának húzása folyó 
évi nov. 23. és 24-én lesz.
Az I-sö osztályú sorsjegyek árai: 
Egy nyolcad 1 K 50 L Egy ne­
gyed 3 K. Egy fél G K. Egy egész 

12 korona.

a m. kir. szabadalmazott osztály­
sorsjáték föelárusitó helye

■MS! II, Imiit fajos utca 13.
K I S S-féle sorsjegyek kajtatok 

Székelyudvarhelyt

BOKOR ANDRÁS
Kossuth-utca 1G.
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Aki kitűnő étvágyfokozó asztali
italt óhajt,Aki gyenge, lábbadozó,

Aki Meges, álmatlan,

Aki vérszegény,

Aki S0¥át>y<
Aki szoptat,

Aki tüdőbeteg
ne mulaszsza el saját beleké­
ben a kitűnő hatásúnak elismert

JERCULES
I maláta-tápsör

különlegességet inni,
rendkívül tartós és sokáig eláll. Kapható minden 
nagyobb csemege-, filszerkereskedésben. kávéház. 
E?fl-V?n.d?8l0-bentisa her0ÓLES SÖRFŐZDE szét­küldés! telepen Budapest, Bethlen-tér 3. Árieav- 
zek ingyen. Vidékre postán küldünk 5 kg. próba- 

küldeményt (6 üveg) utánvéttel. Főraktár

Fernengel GvulafUszer"és cse.meee-
° *' üzletében és

SÜKÖSD MIKLÓS „Budapest“ szállodásnál.

oIcíh!

Vendéglő-eladás!
Gvulafehévváron a várban levő 

«l1 ehér bárány* cimü vendéglő tel­
jes berendezéssel égyült csaladi kö­
rülmények miatt azonnal eladó évi 

j házbér 450 fit. Értekezhetni a mos- 
j tani vendéglősnél.

Legolcsóbb és legcsinosabb nyom­
tál vánjokat készít Betegh Pál és 
l’ársanyomdája .Székelyudvarhely.

KOCSISOK
FÖLVÉTETNEK
évre, havi 36 korona fi- 
zetéssej nyári, 4 hónapra 
havi 45 koronát kapnak, 
úgyszintén kapnak lakást 
és tűzifát. Ugyanott föl­
vétetnek 15 éves fiuk ko­
csisnak 30 K havi fizetéssel.

Jó GAZDATIS
szintén kerestetik 60-80 
korona havi fizetés, la- 
‘éw kás és tűzifa. et»,

FÁBIÁN JÓZSEF
Székelyud várhelyi.

I^APTARAK!
— AZ 1906 ÉVRE
már megjelentek és kaphatók

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
könyv, zenemű- és papirárukereskedésében

Előjegyzési naptár . . 60 fillér 
Erdélyi képes naptár. 60 „
Az erdélyi vásárok legpontosabb 

jegyzékével.

A vegyileg megvizsgált, amellett 
hatóságilag uz arcbőrre a ital 

| iiiatl-umak talált

ZŐRVESZTŐ
eltávolítja hölgyeknél az oly csú­
nya, kellemetlen arcszört gyöke­
restől, anélkül, hogy az arcbőr­
nek leg.evésbe is ártana és az 

arcnak-megadja az iideséget, ilnomságot 
és simaságot. Ára 7 korona
Vidéki megrendeléseket diskréten utánvét 

mellett eszközöl

Schmidek I. Budapest, VII. Nyári-u. IS.

Z T

lirdetések
olcsó díjazás 
mellett felvé­
tetnek e lap 
kiadóhivatalá­
ban. -■

Uj iskolák felszerelése, meglévők ki­
egészítése, teljes irodaberendezések

pontosan és legjobb kivitelben

Betget? Pál és Társa
könyv- és papirárukereskedésében Székelyudvarhelyt.

Egv ház telekkel együtt igen olcsón 
eladó. Van benne 3 szoba, 
konyha ctb. melléképüle­
tek. 6iip a kiadóhivatalban

HERMANN GYÖRGY
ELVEN UJ

I
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVAltHIi 

KOSSUTH UTCA Ili. SZÁM ALAT'I
fíl AJa"lom magamat a műfestészet többféle ágában u

ID. I Alii it I «kin annbő« A,. .1* < .. . . pm. templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
ak testesére. Fölvállalok uj templomi beren-I cimtábiák c. i vivanainis uj templomi

dezeseket regi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok fes­
ti ban eT,wóTh“Z0 -,le8szebb kivitelben és jutányos ár- 

J "an- Továbbá műkedvelő ifjaknak, kik a festészet­
ig en bevezetö Útmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 
y---- adok óránkéin egy korona díjért.■

0LCS0 és jé BÚTOR
bevásárlási forrás.

GYARMATHY ISTVÁN
épület- és bútorasztalosnál 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt

Monogram - pecsétnyomók, j
bélyegzők, ruhajelző eszközök, bé­
lyegző-festékek és állandó festék- 
párnák dobozok ban, minden féle jelző- 
készülékek, cimláblák legelőnyöseb­

ben kaphatók
Betegh Pál és Társa
könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskdésében
Székely udvarhelyt, Kossuth-n. 15.

«ai

Az elmúlt 
rendkívüli 

száraz 
nyár

folyamán 
ismét a

Küküllómenti

Első Szőlőoltvány telep
(Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes. lí)4 Nagy- 
Kük ii] löm egye.) volt az egyedüli az egész ország 
ban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 
« millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán 
az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban 
szép és minden tekintetben kifogástalan szőlőolt­
ványokat szállít. Képes árjegyzék számos elismerő 

levéllel ingyen és 1)érmentve.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen kül­
dünk egy prebát a Cozaporból. Kávé 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor 
mán adható az ivó tudta nélkül. -—

Fűszer , porcellán- és üvegkereskedés!

f:<L
INGYEN PRÓBA isii. SX~ 

Vágjíi ki ezen szelvényt és küldje még 
n.i az intézetnék. (Levelek l».'» fill.. i,.v 

lfipok 10 fillérrel bérmentesitendők.j

A COZAPOJt többet ór, mint ;i világ mindég 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodáim tárni 
ellenszemesse teszi az iszákosnak a szeszesitalt. 
.... . o|v csendesen és biztosan hat, hogy
azt féleség testver avagy gyermek egyaránt. ;iz 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető méa 
esak nem is sejti, mi okozta javulását.

. T’/A a csabidok ezreit békitetle ki isipéti 
sok sok ezer férfit a szegyen és becstelenségtő, 
megmentett kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal emberi a 
JO útra es szerencséjéhez segített és nagyon sok 
embernek eletet számos évvel meghosszabbította.

. Az mtezet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mm« azoknak, kik kívánják, egy próba-adagot és 
ogy kt»szűnő írásokkal lelt könyvet díj- és költ­
ségmentesen küld. hogy így bárki is meggvőződ- 
liessen biztos halasáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan. ' ja8

COZA INSTITUTE

■F5556

(Dcpt. 186.)
G2. Chancery Lane, 

London, Anglia.

m a Bornegyi oorwz!
— Üvegenkint csalt 8 fillér. —

Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredmenynyel használják : Imrutos bán- 
tdlmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kur lerakodásának első stádiumában a 
gyomor rendellenes működésében, a mái- 
muködes es epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, h úgy kő képződéseiben 
mezes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitűnőbb (időt 
ual, borral vegyítve páratlan ! — Heten- 
kmt háromszor friss töltés ! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL,
- Székely-udvarhelyt

Kérem a cégre ügyelni !
=—]0I= 
E=30[i

KONYVNYOMTATÓ-
30BE

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET
Versenyt kizáró olcsó árban el- (pB 
fogad és szakszerű, ízléses ki- fjj 
vitelben készít el mindennemű j||

B nyomtatványt s ||| 
és könyvkötői munkát

és Társa

Költségvetés ingyen és bérmentve !

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás! 
Egyházi, iskolai,szolgabirói, köz­
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre­
hajtói nyomtatványok áruháza

V •— A Székelyföld legnagyobb = 
s£L6s le2olcsöbb nyomtatvány-raktára.

/iySi

' "Vv. iV-
Áfe'-

* m
• >-

a

könyv-, zenemű- és" 
PiPIRKERESKEMS
Folyóiratok, hírlapok, irodalmi 
müvek eredeti áron, költségfel- 
szánntás nélkül megrendelhetők.

Q Zenemüvek s 
papir-,iró~ és rajzszerek
nagy választékban és olcsó árban !

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezesek mérsékelt árak mellett. 
Szakszerű,, kifogástalan -kivitel!
SZÉKELY UDVARHELY
legelterjedtebb függetlenségi lati 
szerkesztősége és kiadóhivatala.



ti oldal. SZEKEL-YUDVARHELY 89. szám.

Gjertjáutty J. fiai vasnagy kereskedésiben Székely udvarhelyen.
Gróf Roon-féle lábatlan! Cementgyár Hl lan (ló nagy raktára páratlan jó minőségű román és port- 

........ ..................... ..... land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

s
/

s;
/

„líermando!“ klozct-papir a legjobb!

HEGEDŰ, YONO, KELI,EKEK ES HUROK
SZIVAR-, SZIVARRA-,

ERSZÉNYEK ÉS PÉNZTÁRCÁK
MONOGllAiniOlí levélpapír és fehérnemű bélyegzéshez, 

minden betűvel, 1 d b 1 koj'. Kaphatók

BETE GM PÁL ÉS TABS A
könyv- és papirkereskedésében Székely udvarhelyt.

Mesés és imakönyvek, zenemüvek í

Fényes láng ■
Hosszantartó égé)kép esség !

Legjobb minőség!
A 70 év óta legjobban elterjedt Milly gyertyák címkéi sokfelé utá- 
noztattak és ez arra késztetett bennünket, hogy azokat azgalábbi 

minta szerint megváltoztassuk.

..'"smí Va.1 fi» m Társa,'béo«. ' ""
WUly-ByerlyB-SzappaD éa Glycerin- é, iT,. ,i,„i„«nt6k fc

6y*r. {V,AlleogaBeoU X

Vezérszó:

burgonycim
Sárkányék Budapest.

vei, tiszta és men'nentkáros alkatrészektől.

(„szarvas“ vagy „kulcs“ szappan) 
a legjobb és használatban lego'csóbb, min- 
(ien ruhanemű és mosási módszer részére
JÓTÁI LÁS : 25.(100 koronát tizet Schicht György 
cég yiissighnii bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szap- 
pana a. „Schicht“ névvel, valamely káros keveréket 
20ii u. tartalmaz. 179

Czlmko és az a ező „Milly" 
törvényileg védve. 

Utánzatoktól óvakodjunk.

Gramm fi
Jf z. 1 eb rendű |

mieden ezé! gyertya e„MILLY“ | 
• NAP vódjegygyeCver» 1 

 ellátva«.. *

Utánzatoktól óvakodjunk!
Címkéink, a „Milly“ szó, valamint a „Nap“ védjegy törvényileg 

vannak védve.

'Telefon 80-89 BUDA PEST, VI., Ó-UTCA (>. Telefon 80-89

a magyar kir. szab. Osztálysorsjáték főeláriisitója.
Folyó számla: Pesti magyar kereskedelmi banknál és 

a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Leraamasabb pénzkölcsönt nY,1j|ok sorsjegyükre és elzálogosi-
__a £______ :____________tolt sorsjegyeket sajal. pénzemmel

kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy 
beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben 
is visszaíizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszá­
mítolom és könnyen törleszthető váltó és személyhitelt nyújtok.

TISZTVISELŐK és KATONATISZTEK
Háztulajdonosoknak és töhlbirtokosoknak

Il-ik és III-ik helyre való betáblázásra azonnal folyósíthatok. 
Semmiféle előleges jutalékot nem kérek, úgyszintén minden levelet, 
válaszbélyeg nélkül is, 
rögtön elintézek. SÁRKÁNY S. BANKHAZA

BUDAPEST, VI., 0-UTCA 6.
25 év óta törvényszékileg bejegyzett cég.

MEGJEGYZÉS : A XVII ik sorsjáték l ső osztályú jegyei már megjelentek 
és kérem egyúttal 1). megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról 
előre biztosítom, minden nyereményt azonnal kifizetek.

A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyereménynyel 
még nem lettek kisorsolva:

2979 12128 12953 ltiOtiö 35733 4459ti
51325 58792 80847 99191 101580 105655

1 Kivágandó ------
Megrendelő lap.
Sárkány S. bankháza Budapest, 17., Ó-utca (i. szám.

(irr“
^ negyed ^Megrendelem önöknél a................. számú } Négyed sorsjegyet és en­

nek árát-poslautalványnyal küldői 
kérem után venni.

A.nem kívántat 
tessék áthúzni. Lakhely, u. p.:

Rosier és Gábor vaskereskedése
„Az arany patkóhoz“ Székelyudvarhelyen

I

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy Székelykereszturon, a Kossuth téren fiók­
üzletet nyitottunk.

•Ajánljuk jól berendezett vasüzletünk ben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb fajú acélkapát 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és ő ágii acél’ 
villát, mindenféle ajtéi-, ablak- és butorvasaliísoknt, acél szer­
számokat, brassói portiam]cementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. minden e szakmába vágó vas­
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett

Végül felhívjuk a tiszteit közönség figyelmét az első rangú 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke­
zetű varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő­
nyös árban, esc Heg részletfizetésre is kaphatók.

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóindulatú szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Rosier és Gábor Székelyudvarhely "
fióküzlet Székely keresztáron.

y.* .*•*
M...
í'F'l*'' SZEHKOVITS JÁNOS

__ férfi és női divat »áruháza
H ---------------------------- ----------------------- -----------------------------

Székelyudvarhely, Batthyányi-tór 4. sz.

UTÓDA PS

I Iskolás fiuk I 
® Diákok részére *

Kész ruhák, kalapok, ingek, nyakkendők, harisnyák, 
cipők és ágynemüek nagy választékban, előnyös és ol­
csó árakban kaphatók.

Divatos és olcsó ruha-vállalat merték után, 
a ruhák int/yen takarít,tatájával.

ffltiS Legolcsóbb árak!

Nyomatott Hetegh Bal és Társa könyvnyomtato intézetében Széküly^dS^t^m

sy03IQ


